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Vcnosus
8 knacc

Bamaua 1. Topora B IIporoksammnao

Iyt u3 ropoxna B Ipocroksammumuo [IpoJieTaeT CHaYaIa Mo achajabTHPOBAHHO-
My mocce JUIMHo# 18 kM, 3aTeM 1o npocenounoi Jlopore 1uuHOR 15 KM 1, HakoHer,
NOCTIeIHUH yY9ACTOK My TH — MO KOpOre ¢ rpaBuifHbIM nokperTreM. Ha mocce mama,
Maubira exan co ckopocTsio B 1,5 pasa Bblme cpespeit, 110 PoceTOYHO Jopore
CKOpPOCTDb ero aBromobuns cocrasasana 0,75 or CpeJHell CKOPOCTH, a MOCJeIHuUi
YHaCTOK myTu OH npoexas 3a 0,2 4 co CKOpOCThIO 0,875 or cpeameit ckopocrH.
Haitnure cpeanroio ckopocrs aBroMobuns Bo BPEMs MOE3]KU Tanbl U3 rOpoia B
IIpocroksarmno.

3anaua 2. Peryar B paBrOBecun
IIpu kakoii macce kpaitnero npasoro rpy3a (puc. 1) peryar 6yaer maxomurcs
B paBHOBecun? Macchl OCTATLHBIX Ipy30B YKa3aHbl B KujorpamMmmax. Becom 610Ka
U pbryara npesebpedys.

0

A

Puc. 1

3amava 3. ILnaBaromee Teso
Teno maccoit m = 1 kr u o6bvemom V = 2 JI IIABAET B KUJKOCTH, [IOIDy3HB-
LIACh Ha 9eTBEpTh cBOero obbema. Kakyio cuny F IPHUIETCA IPUIOKHUTD K Tey
AR yAEPAKAHUA ero B IIOJHOCTBIO NOTPYKEHHOM COCTOSTHAN?

3anaua 4. H,0 B cocyne

B remnonszonuposannbrit COCyA MOMECTHN ™y = 1 KI JIbjJIa IPH TeMmepary-
pe &1 = —20°C, my = 1 kr Bompr Opu Temneparype lp = 50°C u m3 = 1 kr
BOAAHOrO nmapa npu remmneparype t3 = 100°C. Kakas TeMmneparypa byzer B co-
CYAE moC/ie yCTAHOBJICHUs TePMOAMHAMHYECKOIO PABHOBECH:? CKOMBKO BOzbI (B
JKMJKOM COCTOSIHHH) DU 9TOM OCTAHETCS B cocyae?

Ilpumenanue. Ynenouas renmoemkocts Jbda c; = 2100 Ix/kr-K, yaens-
Hasl TEIIOEMKOCTh BOABI ¢z = 4200 [Ix/kr-K, rennora muasnenms JIbJga A =
= 335 kx/kr, Temora napoobpa3oBaHus Boapl 1 = 2,26 M/Ix/xr. Cucrema B
TEYEHHe BCEro IKCIEPUMEHTA HAXOAUTCA [PU aTMOCGEPHOM aBIICHNH.
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9 knacc

Bamaua 1. Crpobockonuaeckmii acdbdexT
dxcnepumenTarop [Umok ¢ momompo KHHOKaMephbl, Jealomei n = 24 kaj-
pa/c, BeeT KHHOCHEMKY KOJIeCa, BPAIAIOMIErocs ¢ nepuogom Ty = 14 mc, . 3arem
[IPA NMPOCMOTPE KMHO3ANACH OH 3aceKaeT Bpems ¢ Gonbmoro wucaa N 060poToB
u300paKeHNA KONeCa Ha SKPaHe U Ompeesser nepuoz spamenns T = t/N. Ka-
koe 3nadenne nepuona I' namepsier Imok Takum cocobom? Ha o6oae koneca ects
onuH AedexT, 33 KOTOPeIM H Habmoxaer Limok.

Bagauya 2. Bpamarowmmiics KOHYC
Hmuua obpasyromeii L u auamerp D ocHo-

Banus Konyca pasubr 10 cm. Konyc karurces no A o'
POPU30HTAJILHON NOBEPXHOCTH 0€3 NPOCKAJIb-
3eiBanus. B HekoTopbIil MOMeHT Bpemenu cko-
POCTh TOYKHM A OCHOBaHHs KOHyca v = 1 M/c
(puc. 2). 3a kakoe spems T' KoHyC COBEpIINUT
HOJIHBIN 060POT BOKPYT BepTHKAILHOM ocu OO’ ?
CE L R ETTF
O

Puc. 2

3anaga 3. Tiiok usmepsier CONPOTHUBJIEHUE

Hast Toro, 4T06BI H3MEPHTH COMpOTHBICHME pesucropa R, skcnepumenTaTop
[nrox cobpast anexrpuyeckyio uens (puc. 3). Iokasanus BombTMETPA U aMmep-
MeTpa Obltu coorBercrBenno pasust U; u I,. Ha CIEIYIONHIA NeHb OH peInu
NIOBTOPHUTDL SKCIEpUMEHT u cobpast uenb (puc. 4), ucrons3yst To xe obopy,ioBa-
nue. Ha sror pas nokazanus npubopos 6butn Uy u I. Yemy paBao 3nauenme
conporusyienns R? O6a pa3a na BbIXOJIE HCTOUHUKA, TOKA HO/IIEPKUBAIIOCH OJIHO
U TO K€ MOCTGAHHOE HAIPKEHHUE.

il
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Puc. 3 Puc. 4

Mocxoecxuii obracmmoti sman. Teopemunecxuti myp

Banaua 4. Jlex B uaiitauke

s Toro 4robr onpegennTs YAEJIbHYIO TEIJIOTy ILIaB-
JICHHSI A JIbJIa M YAEAbHYIO TemoTy napoobpa3oBanus r
BOARL, SKCniepumenTaTop Lok momectus B snexrpouaitnuk
«Tefaly nekoropoe xomuuecrso JIbJIa, 3aJIHJI €r0 XOJIOIHOM
BOZIOH | C NIOMOWIBIO CIIENHAIBHOM CeTKH 3aKPEITiIT e TaK,
YITO OH IOJHOCTBIO OKA3aJICA NoJ, BOAOi (puc. 5). Ileppona-
9aJIbHO TeMIlepaTypa BOARI U Jbaa 6suta 0°C. 3arem Dok
BKITIOYHII YaHHHUK B CETh M CTAJ Yepe3 MEPHOE OKOMIKO Ha Puc. 5
OOKOBOM MOBEPXHOCTH YaifHUKA HabmoLaTh 3a 06BbeMoM, 3a- N
HUMAeMBIM BOZOH CO abJoM. Pesynbrarsr skcnepumenta [mioka OTpaXKeHbl Ha
rpaduke (puc. 6). Kakue \ u r nosyunn [VIIOK, ecnu yaenbHas TersioeMKocTs
BOaBI ¢ = 4200 [k /(xr-°C), nnornocts BoAp! py = 1000 kr/m®, morHOCTB NIBIA
P = 900 kr/M®. Cunraiite, uro MOIIHOCTb YaifHHKA IOCTOAHHA M BCE TEMJIO0 OT

HarpesaTesis nepejaercs soge. TenIonpoBoiHOCTHI0 CTEHOK YaiHIKA MOYKHO npe-
Hebpeys.
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10 xnacc

3agaga 1. Ckopocts Jlynbl

Cser or Comnna no 3emmn poxomur 3a 71 = 500 ¢, a or 3emsu g0 Jlynsr —
3a 7 = 1,3 c. Haitgure HanGombuIyIO Uy, U HAUMEHBIUYIO Upyip CKOpOCTH JIyHBI
B cucreme orcyera, casanuoi ¢ Comunem. Kak Beiryisiaur JlyHa B 3T MOMEHTBI
BpeMeHH Ha HeGecHOM cdepe (¢ TOUKH 3peHus 3eMHOro nabmoparens). M306pa-
3UTe Ka4eCTBEHHO TPAaeKTOpHio JIyHBI B reJIMOUEHTPUYECKON CHCTEME OTCYETa.

Ipumenanue. Ilpumeyvanus. JIyna Bokpyr 3eMid BpaIaeTcs B TY JKe CTOPOHY,
aro u 3emss Bokpyr Conuuna. Ckopocts cBera B Bakyyme ¢ = 3 - 108 m/c; Jlyna
Jenaer oguH 060poT BOKpyr 3emau npubiusurensro 3a 27 cyTok; 1 rog ~ w107 c.

Bamaua 2. Heognopoanas nuractuaa
ToHkast MPAMOYTrONbHAS TIACTHHA MTOCTOAHHONW TOJIIUHBI CO CTOPOHAMHU @ =
= 144 MM u b = 72 MM cocTaBileHa U3 JBYX TPEYIOJbHUKOB C INIOTHOCTSAMHU P =
=5r/cm® u pp = 3 r/em® (puc. 7). [pumepno k cepemuse macrunst (Touka C)
npujenan Kprodok. Eciu 3a 3T0T KPIOYOK NPUBA3ATH HATH M 3aT€M BCIO CHCTEMY
NOrPYy3UTh B BOMY, TO NJIACTHHA IPHMET MOPH30HTAJIBHOE IOJ0XKeHue (puc. 8).
Haitgure koopaunarer Touku C.

Puc. 7 Puc. 8

3amaua 3. [Ilapuku B yray

JlBa rpysa Macchl m KaxKAbI# CO-
€JJMHBI IIPYKUHOU JKECTKOCTH k M HAXO0- m m
JATCS Ha ABYX KJINHBAX C yIJIAMH IPH
ocHoBanusix 45° (puc. 9). Knunea 3a-
(puKCHpOBaHBI HA OCHOBAHUH; IPYKUHA,
B HaYaJIbHBIA MOMEHT PACIIOJIOXKEHA I'0- 45° 45°
PHM30HTAJIBLHO M uMeeT miuny lo/2, rae
lp — ee gyMHA B CBOOOIHOM COCTOSIHUU.
W3BecTHO, YTO €C/iM K NpyKUHE M0/1Be-
CHTb TPY3 Maccoit 8m, TO OHA pacTAHET-
cs Basoe. Ha Kaxkyio MaKCUMaIbHYIO BBICOTY MOANPHITHET NPYKUHA C IPY3aMHU 110
nepBoro yjiapa o6 onopy? Tpenuem npenebpedsn.

@

Puc. 9

Mocxoeckuii obaracmmoti sman. Teopemuneckuti myp

3amava 4. M'upsi Ha mopmHe

Ha crose crout mumisap co ceoGomuo nepemernaomum-
CsA nopiurem u rupeit na nem (puc. 10). Ios nopuraem npu
remneparype T' HAXOAATCS B PABHOBECHH U MOJICH BOIBI U
2v ee HachImeHHOro mapa. Kakoe KOJMYECTBO TemIoTs Q
HAJI0 COOBIHUTH CHCTEME BONA-ITAp, 4T06BI 06beM napa yse-
Jquincs B 2 pasa? Morsapras Temiora MCHAPEHUsT BOIbI
npu remneparype 1" pasra A. Ilap MOXHO cynTaTh Umeab-

HbIM ra30M C MOJISIDHOM TEIJIOEMKOCTBIO IIPH [IOCTOSTHHOM
obbveme Cy = 3R.

Bagmaua 5. KIIJI nukios

T'osopar, uro B apxuse nopaa Kennpuua O0HAPY KUK
PYKOIHCh, B KOTOPOH aBTOP CPABHHUBAJ JBa IUKJIHYECKHX
npouecca. OT BpeMEHH YepHH/IA BBINBENH M MOJOMKEHHS
Oceif aBjieHns ¥ 06beMa BOCCTAHOBHTH He yaanochk. O qma-
KO U3 TEKCTa CJIeJOBAJIO, YTO HPOHEeCcCH 1-4 u 2-3 apasiorcs
M30XOPHbIMH, 4-2 1 3-1 — u306apHbIe, a B mponecce 1-2 1as-
JICHHE 3aBHCHT JIMHEHHO oT 06bema (puc. 11). Kpome Toro B
TeKcTe ObLI0 ckazano, yro KIT/T nukaa 1-2-3-1 m = 25%.
Yemy pasen KITJI 7o mukia 1-4-2-17

7

Puc. 11

77
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11 knacc

3agaya 1. PyrGonbHBIN MaAg
DyT6ONbHBIA MAY IPU JBUKEHHH B BO3IYXe UCIBITHIBACT CHITYy CONPOTHBIIE-
HUs, TIPONOPUMOHAILHYIO KBAPATy CKOPOCTU Msi¥a OTHOCHTEILHO BO3ayxa. Ile-
pen yaapom ¢dbyTbonucTa MAY JABUTAJICH B BO3/yXe FOPU30HTAIBHO CO CKOPOCTHIO
20 M/c u yckopenuem 13 m/c2. [locse ynapa Msi9 nojieTess BEpTHKAILHO BBEPX CO
cxopocTbio 10 M/c. KakoBo yckopenue Ma4da cpasy mocie yaapa?

Bapava 2. Urpynieynsiit TaHk

Wrpyuieynsrii TaHK MacChl M HAYUHAET MEPEMEIIATHCS ¢ OJJHOTO KOHIIA JOCKH
Maccel M, nepBoHavaIbHO MOKOSINEHCS Ha TOPU30HTAIBHON IOBEPXHOCTH CTOJA,
Ha apyroii ee kowen (puc. 12). Ecau nmoBepxHOCTH CTOJIA MICAILHO TIAJKAS, TO
OCIe MepeMeIIeHns TaHKA Ha HPABbIi Kpail JOCKH OH CMEIAeTCs Ha PACCTOAHUE
S} orHOcHTenbHO crona. Ha kakoe MakcHMasbHOE paccTosHue S OTHOCHTENHHO
CTOJIa OH CMOKET ITePEMECTUTHCS NPY HAJIMYAY TPEHUS MEXKY JOCKOH U moBepX-
HocThio crona? TaHK Bce BpeMsi OCTAaeTCsi HA JOCKE M JIBUXKETCS TONLKO BIEPE].
Cunrarh, 4TO JBUraTesb TAHKA MOMKET Pa3BHBATDH JIOOYI0 MOIIHOCTH, I'yCEHHIbI
HU [P KAKUX YCJIOBHAX HE NPOCKAJIH3BIBAIOT M OH CIIOCOBEH MIHOBEHHO OCTAHAB-
JIMBATBCS HA JJOCKE.

Puc. 12

3asjagya 3. Pabora rasa
C uaeanbHBIM OJHOATOMHBIM Ia30M MTPOBETH MUK,
cocrosuuii 13 u3obapuyeckoro pacmmpenus 1-2, u3o- p A 3
TEPMHMYECKOro Cxkatus 2-3 u mpouecca 3-1, B KOTO-
POM MOJIAPHAA TEIJIOEMKOCTh I'a3a OCTAeTCs [IOCTO-
auHOM u paBHO#i R (puc. 13). Kaxyio pabory cosep-
IKMJI ra3 B npouecce 1-2, ecoin B npounecce 3-1 on co-
BepIIua padory A.

-y

Puc. 13

Mocxoscxuti obracmuoti sman. Teopemuueckut myp

Bagaga 4. KIT/T cxembr
Hccnenyiite 3aBucumocts K03 dHUIMEHTa T0Te3HOr0 AHCTBUS 3IEKTPUIECKON
Lenu MOCTOAHHOro ToKa (puc. 14) or manpsixkenus U ceru. Hanpsxenune crabu-
nu3amun Uy, CONPOTHB/ICHHE OrpaHMYMBAIOLIErO PE3UCTOpa 7 U CONPOTUBJICHHUS
Harpysku R, ussecrnst. ITonesnol cauraiite MOIIHOCTb, BBIJEIAIMLYIOCS HA CO-
npoTHBJIEHHH Ry, 3aBucuMocTs cuinbt Toka I, nporekaionero 4Yepe3 cTabuIMTpOH
S OT HaNpsKEHUA MpUBEJEHA Ha (puc. 15).

L -

Puc. 14 Puc. 15

Samaga 5. Ddpdexr eemana

B marnuTHOM nome ¢ mmmykumeit B = 10 T CHEKTpaJbHASA JIMHHAS aToOMa
BOJOPOJA € AJIMHON BOMHBI A9 = 121 HM pacmenssiercs Ha fse. PasuocTs MEXIY
AMHAME BOJH 9THX JmHu# AX = 1,37 - 1072 um. Pacemorpure [IJIAHETAPHY IO
MOZEJIL ATOMA, B KOTOPOH acTOTa M3/IyYaeMOro CBeTa paBHA YacToTe 0OpALeHH
9JIEKTPOHA BOKPYT siipa. U3 3THX JaHHBIX OnpesesiuTe OTHOMICHHE € /m, rue e —
3apsiJi 3IeKTPOHA, & M — ero Macca.

Ipumenanue. Ipumeuanue. Cunraiite, 4T0 MIOCKOCTD OpOMTHI JTEKTPOHA, TIEP-
NEHAMKYJIADHA BHEIIHEMY MAarHHTHOMY IOJIO, & ee PaJuyC He U3MEHSeTCs IpH
nomemenuyn aroma B MarauTHoe nosie. Ckopocrs csera ¢ = 3 - 108 m/c.
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BoamoxHbie pewenns
8 knacc
3agaua 1. Jopora B IIpoTokBammunao
CpemHIo CKOpOCTh ¥ HAKJIEM U3 ypaBHEHH

S1 + Sy + vty

_S1+52+53_
- - 8 S.
;1L+;§+t3

t1 +t2 + 13

)

rae Si, v, t; — COOTBETCTBEHHO JJIMHA {-Or0 y4acTKa IIyTH, CKOPOCTb Ha HEM H
BpeMsl, 3aTPAYCHHOE aBTOMODUIIEM HA NPEOOIeH e 3Toro yuacTka nyTd. [Toacra-
BUB v; = 1,50, vy = 0,750, vz = 0,875v, nony4yum ypasHeHHe

7 2 4
Sy + Sz + g’vtg = 551 + 552 + vig,
OTKyza
4ji = 8(51 = S2) = 40 KM /4.
3t3

3amaga 2. Peryar B paBHOBecHu
Harszxenne HuTH paBHO Becy camoro mnpasoro rpysa: T' = Mg. Ha Gsok neii-
CTBYET YABOEHHAs CHJIA HATSIXKEHHs] HUTH, TaK KaK 00a KyCKa HHUTH TSHYT BHU3 C
cuoit Harsikenuss HUTH. Cuila peaknuyu Onopbl IPUIoXKeHa K To4uke O, mo3Tomy
ypaBHEHHE MOMEHTOB OTHOCHTENBbHO nomoca O Oyner uMerTb BUL:

magly = magly + 2M gl3,
e my = 22 Kr, my = 2 Kr, lo = 31y, I3 = 4l,. Orcrona HaxoauMm

myly — mals
M=s— - ° = L
= T 2 Kr

3apaga 3. I[InaBaroriee Tesio
Korpma Teno niasaer, cuia TAXKECTH ypaBHOBeIleHA CUION Apxumena: mg =
= pxgVi, TOE px — MWIOTHOCTH kuaxoctu, Vi = V/4, orkyza px = 4m/V. B
MOrPY?KEeHHOM COCTOAHUE F' = Fypy — Frau = px Vg — mg = 3mg = 30 H.

Banaua 4. H,O B cocyne
[TockonbKy u3Ha4aNbHO Map Haxoauicsa npu remmneparype 100°C, To npu KoH-
JIGHCAIMU BCEro Mapa BbIIeJUIach 66l Temiora Q1 = rmgz = 2260 kx. s nuas-
JIEHUS JIbJla ¥ HArpeBaHusi BOJAbI Maccoit my + ma 1m0 100°C tpebyercs renora
Q2 = c1m1(0°C—1t1) +Amy +camy (100°C—0°C) +cam2 (100°C —t2) = 1007 xIk.
ITockonbky Q1 > Q2, TO cKOHIEHCHPYeTCcs TONbKO M = m3Q2/Q1 = 446 r napa,

u ycranosurcs remneparypa t = 100°C. [Ipu sTom B cocyze byzer 554 r mapa u
2446 r BOABL. ‘

10
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9 knacc
Bazaga 1. Crpobockonuveckuii scpdexr
Kampbr 6ynyT u300pazkarh OJIOKEHNs CHCTEMBI C MHTEPBAJIOM BPEMEHH Ty =
= 1/n = 41,(6) mc. 3amerum, uro 79 ~ 31, Tounee T = 79 — 3Tp = —0,(3) mc.
3HauYKT, IPU MEepexojie OT Kaapa K Kajipy KOJIeco JeIaeT Mo4TH 3 060pora, He J0-
X051 10 MOJIOJKEHHs, H30OPazKeHHOro Ha MpeIbLAYIIeM KaJpe, Ha JacTb 060poTa
z = |7|/Tp = 0,0238. IIpu npocMoTpe KaJpoB Kojeco GyAeT Ka3aTbCs BPAIIAKo-
muMcsa B 0OpaTHY0 CTOPOHY, Tak Kak ¥ < 1, a ryia3 BOCIPHHUMAET OTJEJIbHbIE
KaJIphl KaK JIBUKEHHE MIPE/IMETa 10 KPATJIAUIIeMy CryIa’KeHHOMY Iy TH, COeIUHAI0-
meMy MOJIOXKeHUs, u300pakeHuble Ha Kajpax. Takum 06pa3oM, KOBECO COBEPLIUT
OJMH NOMHBIA KaxKymuiicss obopor B obparHyio cropony 3a I' = 19/x = 1,75 c.
VIMeHHO 3TO 3HAYEHHUE U MOJIyYUT [UIIOK YKa3aHHBIM METOLOM.
3ajaga 2. Bpawarommiics KoHyC
MraosenHas och Bpauiesust OB mpoxoauT
BJIOJIb JIMHUK KACAHUsI KOHYCa C IJIOCKOCTHIO
(puc. 16). Touka A pacmonoxena B 2 pasa
nanbiie or OB, 4em rouka C, HaxoAAIAACH
B CepeIMHEe OCHOBAHUSI KOHYCA, ClIeJIOBATENb-
HO, o = v4/2. B pe3yiprare KaueHHs KOHYCa
rouka C' JBUAKETCS [0 OKPYXKHOCTH PaJUyca
R = 2L Bokpyr Beprukaibuoit ocu O0'. Or-
croJia

U, Us
O &
o— | 2

Puc. 17 Puc. 18

[lokasanusi npubopos B cxemax 17 u 18 pasnble, mOTOMY YTO aMilepMETp H
BOJILTMETD He mueanpubie. Ilycts R4 — conpoTusienne ammnepmerpa, a & — Ha-
Nps’KeHHe UCTOYHMKA, Toraa 3akoH Oma Jamsa nmepsoif U BTOPOH nenei cooTser-
CTBEHHO MMEeT B

Ui+ LRa =€,
LR+ LRy =U;,=¢€.
W3 COBMECTHOrO pelleHrs STUX yPaBHEHuH MoIy<4nmM

UVa Up-U,

B=5 "%

11
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' Bagaua 4. Jleg B uaiinuke

Ilponecc HarpeBanus comepKIMOro YafiHIKa, MOKHO Pa3JesuTh Ha TPU ITANA:

1 sTanm — nuiaBIeHMe JbIA B TEYEHHEe Bpemenu Aty = 2,5 mun — 0 Mun = 2.5 MUH;

2 sran — nHarpes Bozasl Ha AT = 100°C B Teyenue Aty = 10,75 mun — 2,5 Mmun =
= 8,25 muH;

3 sran — ucnapenme Kunsmeit Bozpl B Tevenue Atz = 12,6 mun — 10,75 Mun =
= 1,85 MuH.

o Ha 1 srane rennora, sbiaensemas HarpeBaTesieM, WJIeT Ha IJIABJIEHHE JIbJA.

ycTh Am; — KOJIHMYECTBO PACILIABICHHONO JIbJA, TOT1a U3MEHEHHE 0D'beMa, CMecH

Am1 Aml

Ps Pa

TeIU]OTa, 3aTpa4veHHas Ha IUIaBJIeHUue JIbJIa

AV = (

).

Q1 = AAm; = PAt,,

rae P — MomHocTs yaiiHuka. Orcroma nonyunm

\oPAn_ P11
Amy 24 Tp, p,

Ha BTopom srane remmora HArpeBaTeJbHOIO 3JIeMEeHTa HIET HA HAIPEB BOJ(bI
Q2 = cV1p, AT = PAt,,
rzae Vi — ofbeM Bozbl B YaliHUKe K MOMEHTY, KOT/Ia BeCb Jie/] paciiasurcsa. OTcioga

- CV1 Ps AT

P Aty

[loxcraBus 3To BeIpakeHue B dbopmyany mas A, nomyuum

cAT

_ Ps
A= gz(_‘—av, ) ' (;“ - 1) ~ 0,34 Mx/xr.
V1 Atl n

Ha 3 srane o6vem ncnapusueiica sogpr AV, = Amg/ps, THe Ams — macca uc-
napusuieiica Boasl. Tennora, 3aTpadeHHas na ucnapenue

Qs =rAms = PAts.

Okonuarenbuo,
. PAt;  PAts P cAT 2,96 MiTxc/
- - = AL TR =~ 2, JK/KP.
S " pT () T R
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10 knacc

Bamavya 1. Ckopocts JLyHbI

Bemnsi apukercsa Bokpyr CoslHUA MO OKPYKHO-
cTu pajauyca Ry = ¢ co CKOpOCTHIO

- 2rRy _ 2mem
T T !

~ 30 km/c,

rae Ty = 1 rog — nepuon obpamenus 3emiin. AHa-
JIOPMYHO, B cUCTeMe orcyera 3emiu JIyHa ABuKercs
10 OKPY>KHOCTU pajauyca Ry = ¢T3 CO CKOPOCTHIO

b 2w Ry B 27T =2 1, s
TR T T :

rae To & 27 cyTok — nepuog, obpamenus JIyHbI BO-
kpyr 3emumn. CkopocTs JIyHBI B resIHoOneHTpHYeCcKOi
cucreme orcyera v = U1 + Uy. Ona Oyaer MaKCUMAJIb-
HOIi, KOT/ia v] COHANpABJIEHA C Uy, ¥ MHHUMAJIBHOI, KOTJa U1 U Uz HAIPABJECHBI B
pa3Hble CTOPOHBI. 3HAYEHUA CKOPOCTEH: Upmae = U1 + U2 = 31 KM/C, Upmin = V1 —
— vy = 29 km/c. OBe HCKOMBIE CKOPOCTH COHAIIPABIIEHBI C U], TO €CTh HAIPABJICHBI
NepHneH UKy IApHO paauycy, coequusiomemy uentpsl Conana u 3eman (puc. 19).

[lockonbKy JlyHa BpamaeTcss BOKPYT 3eMJIH B Ty K€ CTOPOHY, 4TO 1 3emiid
Bokpyr CosHia, To MakcuMalibiasg CKOpocTh JIyHel Oyner JoCTHraThCs, KOT4a OHA
HAXOJUTCA Ha MaKCUMaJbHOM yjajenud or ComHia. B aror MoMeHT ocBemieHHas
cropona Jlynpr obpamena kK 3emie, 970 COOTBETCTBYET MOJHOIYHUIO. 3aMeTHM,
YTO MMEHHO B 3TOM MOJIOKEHUH MHOTIA ObIBAIOT JIyHHbIC 3aTMeHusd. MuHIMAIb-
Hy10 cKopocTh Jlyna umeer Ha MuHuMajbHOM yiasuenuu or Commna. B sTor mo-
MEHT OHa obpaleHa K 3eMJie TeHEeBOH CTOPOHOH. B 3TOM COCTOAHMH BO3MOXKHO
COJIHEYHOE 3aTMEHHE.

Tpaexropusa JIyHbI B MeJIMOIEHTPUYECKON CHCTEME OTCYeTa [OXO0XKa Ha CBep-
HYTYIO B KOJIbIIO CHHYCOWZLY. 3aMETHM, YTO OHA He MMeeT CaMOIlepecedeHuit B Te-
9eHMHU OJHOrO rojia, a CaMo JIBUKEHHUE He CTPOro IEepPHOAUuYecKoe, To ecTh JIyHa He
MOBTOPSIET CBOIO TPAEKTOPHIO NpH ciaeayromeM obopore 3emin Bokpyr CosHIa.

3agaua 2. HeoguopoaHasi mjracTuHa

LlenTp Macc KaxkJJOro U3 TPEeyroJbHUKOB JIEXKHUT Ha nepecedennn Menuan. Cre-
JIOBATEIHHO, KOOPAMHATEI LEHTPa MacC MePBOr0 TPEyroibHUKa 2, = a/6, y; =
= b/6; a BTOporo — xy = —a/6, y» = —b/6. [InacTuna Gyner ropu30HTAILHA, €CITH
BBIINOJIHSAETCS PABEHCTBO MOMEHTOB CHJI, JeHCTBYIOIUX HA KAXKIbIA TPEyroJbHUK,
orHOcUTENIbHO Touku C':

(p1 = po)Vg(z1 — x0) + (p2 — po)Vg(z2 — 20) =0,

rJie po — TUIOTHOCTH BOABL, V — 00beM KaskJA0ro TPeyronbHUKA, To — KOOPIUHATA
Touku C 1o ocu z. Orcroga HAXOTUM

PP
p1+ p2 — 2po

To = T1 = 8 MM.

AHaJNOrHYHO, HAXOOUM Yo = 4 MM.

13
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Bazaga 3. [Ilapuku B yray
OHEprust CHCTEMbl B MCXOJHOM COCTOSIHUM:

22 2
angmgHO.f_%/__)_:Tg_lE_F%

2 2 8’

rae Hy = lp/4. B moment orpsisa N = 0 (puc. 20), oTkynma creayer, 94To Mo-
Aynb cunbl F| neficTByomei co cTopoHsl NPY>KUHBL HA, TPY3, PaBeH MOJLYJIIO CHJIbI
TAXKECTH, TO ecTb F' = kAl = mg, rae yniunenue npyxunsr Al = lo/8.

JmuHa IPYKUHBL B MOMEHT OTPbIBA:

F
lop 9 9
lo+ — = =lg, Hypp = —1p.
o+ ] 8 0 orp 16 0 y ma
Cornacuo 3akony coxpanenus sueprau Wy = Wozp, £ae
Puc. 20
mv? 9 ki2
=D v e b —mgla e
Worp 5 + 8mg o+ 128’

OTKyJa CIeAyeT, YTO B MOMEHT OTpBIBa

U=y 59’0/4,

a BEPTUKAJbHAA COCTABIIAIONIAA CKOPOCTH IMIapuKa

vy = /5glo/(4V2).

Hanee cucrema 6yzner nogaumarscs. Ha ree JeHCTBYeT TONBKO CUIA TAXKECTH.
Bricora mogbema or yposns, na kotropom [POU30LIEJI OTPHIB UIAPHUKOB OT KIUHbEB

_ v _5qlo 5
T2 64g 64"

Ob6mas BeicoTa NOxBLEMA Ipy30B

9 5 41
Hoﬁm = Ho-,p +H, = -i-s—lu + -6—1110 o= Eilo

Sanaua 4. I'upst Ha mopiHe

IIpu narpeBanum cHavaIa HCIAPSETCH BCSA BOJA IIPU NOCTOSIHHBIX JABJICHUM P
u Temuneparype 7', a 3aTeM TeMueparypa NOMy4YUBIIErOCs Napa (3v) ysemumuusa-
erca va AT npu nocrosuHoM nasaennu. Komuuectso TEeILIOTHI, HEOOXOIUMOe JJIst
ucnapenust Boapl, ()1 = vA. Konnuecrso rennorsr, 3arpadentoe na HarpeBaHue
napa, Q2 = 3vCyAT + A. Iockonsky pabora napa A = pAV = 3vRAT, to
Q2 = 120vRAT. 3anumem ypaBHEHHS COCTOAHHMS napa Jjf HadaJabHOro obbema
V u xoneunoro 2V: i

pV = 2uRT, p 2V =3vR(T + AT).
Orciopa AT = T'/3, cnemoBaTenbHO, HCKOMOE Q=Q1+Q2=v\+4vRT.

14
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3agauga 5. KITJI nuxios
Ilonesnaa pabora A, coBeplraemas ra3oM 3a UHUKJI, OJUHAKOBA B oboux ;ﬁi-
qasx. B nepsom ciryuae n = A/Q1, rae TemoTa, NoJBeJEHHAs K ra3y 3a I L
Q1 = Q2 = AUys + Aj2, a AUjp — u3MeHeHHE BHYTPEHHEH SHEPruu r'_aaz/é)
nepexoje u3 cocrosuus 1 B cocrosirme 2 (puc. 21). Bo BTopom ciy4ae 12 = 2,
rle aHAJOIMYHO MEPBOMY CIIYYal0

Q2 = Qus + Qaz = AUyq + (AUsz + Agg) = AUrz + Aga.

Bamernym, uto Agp = Ajz + A. Orcrona

— ..___.___._4_____.__ 4 2
M= AU+ A+ A
BanumeM nocaeaHn GhopMyily B BUIE -
3
i:AU12+A12+1=i+1, I
12 A m
OTKYya 1 3
N2 = M = 20%. Puc. 21
m+1

15



XXXVI Beepoccuiickan oaumnuada wxkoivnuxos no dusure

11 knacc
3agava 1. PyT6oabHBIN MY
Ha M54 B BO3 1Y XE MIEHCTBYIOT BE CHIIBL: CHIIA TSYKECTH U CHJIA CONPOTHBIICHHS
Bo3ayxa. CoBMeCTHOE HEHCTBHE 3THX CHJI COODIIAeT MsT1y yCKOpeHue. Ho ynapa
KBaJIpaT MOAyJIA ycKoperus Obut pasen a? = g2 + F?/m?, rae m — macca Mava.
Iocne ynapa yckopenue Msiqa HANPABIEHO BHU3 U PABHO ay = g + Fj /m. Cuibr
conporuBienns Fy u Fp oTnmyalorcs Apyr OT Apyra B YeThIpe pasa, TAK Kak
CKOPOCTH OTJIMYAIOTCS B JIBA Pa3a, a CHJbI CONPOTHBJICHUS MPONOPIHUOHAILHbI
kpajpary ckopocru. Orciona ay = g + +1/a? — g2 ~ 1,29 ~ 12 m/c2.
Banava 2. Urpymeunsiii TaHk
B ciyuae riagxoif moOBEepXHOCTH CTOJIA UEHTP MACC CHCTEMBI OCTAHETCS HEIo-
asmken. Iycrs | — nyTs Tanka no gocke, Sy — CMemeHue JOCKH OTHOCHTEIBHO
CTOJIA, TOTIa,

Slm=S()M, Sl =l-‘So,

OTKy 12
M+m
=8 ——.
M
Ilpu HATMYMH TPEHMsT MEXLY AOCKOR M MOBEPXHOCTHIO CTOJNA TAHK AOJIKEH
€XaTh 110 JOCKE C TAKUM YCKOPEHHEM Gmaz, OPU KOTOPOM JOCKA €Ile HE JBHU-
KETCH, & HA KOHLE JJOCKH Pe3KO OCTAaHOBUTHCS, YTOOBI IPOEXaTh JOMOIHUTEILHOE
paccrosinie BMecTe ¢ J0cKoit. B sTom ciywae

F'r M +m
Amaz = ( p)ma:c = Kg s
m m

rae g — Ko3abdumuenT TpeHnst Mexy JOCKOW H MOBEPXHOCTHIO CTO/A. ITepen
PE3KHM TOPMOXKEHHEM Ha KOHLE JOCKH TaHK OyZer UMeTh CKOpOCTh

¥ = 8/ 2Bpaul = \/2uglM—mm.

Cornacio 3akoHy COXpaHEHHs MMMYJIbCA CPa3y MOCIE TOPMOMKEHHA JOCKA M M-
PYLIKa HAMHYT COBMECTHOE CKOJIbXKEHHE 10 MOBEPXHOCTH ¢ HAYaIbHOW CKOPOCThHIO

_omv o m
“Mrm N Murm

B cuny 3akona coxpamenust SHeprum OHu OCTAHOBSITCS, MPONIS MyTh

u

2

... £ l

T 2ug MA4m

Takum obpaszom,
52:l+S:SIV(2+%)._ v.,,;

3ameruy, 4TO pesyibTaT He 3aBHCHT oT Koddduuuenta Tpenus p. OgHAKO npu
p = 0 rank npoitaer myts Sy # Sp. [logywmaiite mouenmy.
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3agaga 3. Pabora rasza
3amnumneM meppoe HadaJs0 TEPMOIMHAMUKH JJ1si n30Daprdeckoro npouecca 1-2:

Q12 = vC,AT, AU, = vCy AT,
rae Q12 — remora, ornanHas rady, AT — u3MmeHeHue TeMmneparypsl rada. Pabora,
COBEPIIEHHASA Ta30M:

2
Ay = Q12 — AUz = vRAT = §(U2 -U)

Ui, U u Uz — BHyTpeHsAs SHEPrus ra3a B TOYKax 1, 2 u 3 coorBeTcTBeHHO. Tak
Kak rpouecce 2-3 uzorepmudeckuii: Us = Us

Paccemorpum npouece 1-3. Ilyers Q3 — Boigesnumsuieecs remno, AUz, — u3me-
HEHKE BHYTPEHHE! IHEpPIHH, TOraa

Q31 = VRAT, AU31 = VCVAT,
Boipasum pabory rasa:

v(R - Cy)
vCy

Cv-R

A=v(R~-Cy)AT = &

(U - Us) = U~ U) = 5(U: - Uy),

oTKyzna Ajs = 2A.
3apgaua 4. KII/I cxemsbr
Ilycts U > Uy, Toraa cornacHo 3akony Oma Joust 3aMKHYTOrO y4acCTKa LEenu
I. = (U — Up)/r. Momnocrts narpysku P, = Uj/R,. Momguocrs uccienyemoit
uenu P = I,U = U(U — Up)/r. Orcrona waxogum KIIJI nemn

P, r 455
"=P TR, UU-Uo)
U3 aroit popmynel cremyer, uto n — oo upu U — Uy, Ho 31o dpusudecku Hec-
cMbIC/IeHHO. HeTpyaHo MOHATH, 4TO HANPs’KEHHe Ha COMPOTUBIIEHUH HArPY3KH HE

Oyaer cTabUIM3UPOBATHCS MIOCJIE TOTO, KAK TOK CTAOUIUTPOHA crater PaBHBIM HYy-
mo. B arom cinyuae I, = U/(r + Ry), momnocrs Harpy3ku P, = I R,, MOIIHOCTb

Beedt nemn P = I2(R +r). OTCioxa nonysum 1 = R, 10 eCTb OH He 3aBHCAT OT
HATPAKEHHs CeTH.
Haiinem kpuTHieckoe 3na4eHne HANPsXKEHHs CeTH, IPH KOTOPOM CTabH/IMTPOH

nepecraer paborars. 310 npousoiger, korga I, = I., TO ecTb %— = (_159_"?_[/_0
Orcrona crenyer, 4to Ugp = Uo(1 + 7-).
Takum obpasom, npu Bozpacranuu U ot 0 10 Uy, kKo3bduUIMEeHT moiesHoro
JeACTBUA UENu [IOCTOSHEH B
n

" R,+7r’
IIpu Bo3pacranum Hanpskenus Boime Uyp

_r U
"= R.U[U-To)

17



XXXVI Beepoccutickaa osumnuads wrosbHUK0E 10 pusuxe

Bagaua 5. DpdexT Seemana
epeitaem or AiuH BOMH K yrioBBIM CKOPOCT#HM 3JIEKTPOiia B aTOMe 1o (hop-
Myne wo = 2mc/Ag. Pacmeruienuio criexTpanbHbix tuami A\ = A2 — A; cooTBer-

CTByer pacwemvienre Aw = w; — wy. ITo yemosmio AN &€ A, 3Ha4uT Aw < w,
[I03TOMY

1 _i _ 2mcAX _ 2mcAX (1)
AT A A2

Aw = W) —Wwy = 271'0(

IenTpocTpemuTesnsrOe yCKOPEHHE 3IEKTPOHA B ATOME 00ECIeIHBACTCS CHION Ky-
JIoHA:
F e?

s i I -
N

rae R — paccrosinue oT siapa 10 9MeKTpoHa, Wy — YIJI0Basi CKOPOCTh BPAIleHUs

JIEKTPOHA BOKPYTI A1pa B OTCYTCTBUE BHEIIHErO MAarHUTHOT'O IO led nomMmemnie-
HUH 2Ke aToMa B moJje

e? evB 3)
4meR?m m
I/I€ W ~ YIJ0Bas CKOPOCTb BPALIEHH: JIEKTPOHA BOKPYT sAPA BO BHEIIHEM Mar-
HUTHOM 1i0ze, a v = wR. Byxem cuurars, uro w > 0, ecm Bpamen#e 1eKTpo-

Ha CBA3AHO NPABUJIOM NMPaBOro GypaBYMKa C HANPABIEHHEM MATHHTHOTO O, U
w <0 B cywae nesoro Gypasanka. U3 (2) u (3) monygaem

a=w’R=

eB
wz———w~w3=0.
m

ITo Teopeme Buera

eB
! 1 [ 2
Wy twy = = Wiy = —wy,

rle Wy, Wy — KOpHH ypasHenus. [TonydeHHbIe YacTOTHI COOTBETCTBYIOT 4aCTOTAM
ABYX CHEKTPAJIbHBIX JIMHUH, HAOIIONAEMBIX B SKCIIEPHMEHTE: W) = W), wy = |wh].

eB
Braunt, Aw=w; —w; = w| +wh = —.

(4)
IIpupasusiem (1) u (4):
&
27T—AEA/\ T3 v
OTKyza

e AN 1
- -—27TC/\(2)B = 1,76 - 10 . Kan/xr.
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